[bookmark: _GoBack]大连化物所气排球竞赛规则
依据中国排球协会2017年发布的气排球比赛规则修改
1.比赛场地和球网
（1）比赛场地为长12米、宽6米的矩形。由球网和中线将场地平分成长6米、宽6米的两个场区。每个场区各画一条距离中线2米的进攻线，进攻线（包括进攻线宽度）前为前场区，进攻线后为后场区。
（2）球网高度男子为2.0米，女子为1.8米，在球网与边线的相交处设置垂直于地面的标志杆，高出球网1米。
2.球队组成
参赛队由10人组成（包括领队和教练员）。
3.比赛方法
（1）比赛采用每球得分制，即胜一球得一分。
（2）比赛采用三局两胜制，胜两局的队为胜一场。第1、2局先得21分同时超过对方2分为胜一局，当比分20:20时，比赛继续进行至某队领先两分为胜一局。决胜局（第三局）先得15分同时超过对方2分的队获胜，当比分14:14时，比赛继续进行至某队领先两分获胜。
（3） 得一分：球落在对方场区；对方犯规；对方受到判罚。
（4） 某队未准时到达比赛场地，或迟到十分钟，或比赛人数不整，均视为弃权，对方以每局21:0的比分和2:0的局分获胜。
4.比赛组织
（1） 比赛开始前和决胜局开始前，由主裁召集双方队长抽签。获先者选择其中一类：（A）发球或接发球；（B）场区。另一方可挑选余下部分。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11]（2）每队场上必须始终保持5名队员的比赛阵容。发球队员击球时，双方队员(发球队员除外)必须在本场区内按轮转次序站位。队员位置：靠近球网2号位（右）、3号位（中）和4号位（左）三名队员为前排队员，另外二名队员1号位（右）和5号位（左）为后排队员，如图1。5号位与4号位同列，1号位与2号位同列。同列前排队员至少有一只脚距中线更近，同排左（右）侧队员至少有一只脚距左（右）边线更近。
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图1 五人制场上队员位置图
某队得1分，同时得发球权后，所有队员必须按顺时针方向轮转一个位置，由2号位队员轮转至1号位发球。轮转错误，该队失1分，由对方发球；队员的错误轮转次序必须纠正。记录员应准确地确定其错误何时发生，从而取消该队自犯规发生后的所有得分，对方得分仍然有效。
5.比赛行为
（1）界内球：球触及比赛场区的地面包括界线为界内球。
（2）界外球：球接触地面的部分完全在界线以外；球触及场外物体、天花板或非场上人员等；球触及标志杆、以及标志杆以外的球网、网绳或网柱；球的整体从网下穿过；球的整体越过中线的延长线。
（3）比赛中队员任何身体部位与球的触及都视为击球。每队最多击球三次,无论是主动击球或被动触及，均作为该队的一次击球。一名队员不得连续击球两次。两名或三名队员可以同时触球。同队的两名(或三名)队员同时触到球时，被记为两次(或三次)击球(拦网除外)。如果只有其中一名队员触球，则只记一次。两名不同队的队员在网上同时触球，比赛继续进行，获球一方可再次击球三次。如果该球落在某方场区之外，判对方击球出界。击球时允许身体不同部位在一个动作中连续触球。 
（4）击球犯规：“四次”，一个队连续触球四次；“持球”，没有将球击出，造成接住或抛出；“连击”，一名队员连续击球两次或球连续触及其身体的不同部位（一个动作除外）。
（5）球网附近的犯规：“触网”，比赛过程中在任何情况下都不得触网；除脚外身体任何其它部位触及对方场区，或脚整体越过中线；在对方场区触球或触及对方队员。
（6）发球队员必须在主裁鸣哨后8秒钟内将球击出。发球队员将球抛起，未触及发球队员而落地，允许再一次发球，时间连续计算在8秒钟内。发球队员在裁判员允许发球鸣哨的同时或之前发球，则重新发球。
（7）进攻性击球：除发球和拦网外，所有直接击向对方的球都是进攻性击球。进攻性击球的限制：进攻线后（后场区），队员可以对任何高度的球完成进攻性击球，但击球起跳时脚不得踏及或越过进攻线；队员可以在进攻线前（前场区）完成进攻性击球，但球的飞行轨迹必须高于击球点，有明显向上的弧度过网进入对方场区（前场区不能扣球，后场才能扣球）；接发球队队员不能对在本场区内高于球网上沿的对方发球完成进攻性击球。
（8）拦网犯规：后排队员拦网；拦对方的发球；拦网队员过网拦网，在对方进攻性击球同时或之前触球。
6.比赛间断
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15]在比赛死球时，裁判员鸣哨发球前，教练员或场上队长用正式手势，请求暂停或换人。
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17]（1）暂停：每局比赛每队最多请求两次暂停，每次暂停时间为30秒。
（2）换人：每局比赛每队最多换人5人次。场上队员只能下场一次，他再次上场比赛时，只能回到替换他的队员的位置； 替补队员只能上场比赛一次，可以替换任何一个主力队员，只能由被他替换下场的队员来替换。
（3）局间休息与交换场区：每局结束后休息3分钟。第一局结束双方交换场区；决胜局中某队获得8分后双方交换场区，不休息，队员在原来的位置继续比赛。如果没能及时交换场区，应在此错误被发现时立即进行交换，保留交换场区时两队已得比分。
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